ĐỀ THI LÝ THUYẾT SỐ 04

Câu 1: Vào thế kỷ 18 khi Napoléon chỉ huy quân Pháp tiến đánh Tây Ban Nha. Khi đội quân đi qua một cây cầu treo, viên chỉ huy đã dõng dạc hô “Một, hai” và toàn bộ binh lính đã bước đều răm rắp theo khẩu lệnh. Khi họ sắp tới đầu cầu bên kia thì đột nhiên nghe thấy tiếng ầm ầm nổi lên, một đầu cầu bung ra và rơi xuống dòng sông. Sự cố trên liên tưởng đến hiện tượng gì trong vật lý?


A. Tự cảm.
B. Va chạm.
C. Cộng hưởng.
D. Quán tính.

Câu 2: Sóng cơ là


A. chuyển động tương đối của vật này so với vật khác.B. dao động lan truyền trong một môi trường.

C. sự truyền chuyển động cơ trong không khí.             D. dao động của mọi điểm trong môi trường.

Câu 3: Một dòng điện xoay chiều được mô tả bởi phương trình 
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 tính bằng s. Cường độ dòng điện hiệu dụng và tần số dòng điện này là


A. 
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 A; 50 Hz.
B. 4 A; 50 Hz.
C. 
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 A; 100 Hz.
D. 4 A; 100 Hz.

Câu 4: Trong thông tin liên lạc bằng sóng điện từ, sau khi trộn tín hiệu âm tần có tần số 
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 với tín hiệu cao tần có tần số 
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 (biến điệu biên độ) thì tín hiệu đưa đến anten phát biến thiên tuần hoàn với tần số


A. 
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 và biên độ biến thiên theo thời gian với tần số bằng 
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B. 
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 và biên độ như biên độ của dao động cao tần.


C. 
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 và biên độ biến thiên theo thời gian với tần số bằng 
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D. 
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 và biên độ như biên độ như biên độ của dao động cao tần.

Câu 5: Chọn câu đúng. Thí nghiệm với ánh sáng đơn sắc của Niutơn nhằm chứng minh


A. ánh sáng Mặt Trời không phải là ánh sáng đơn sắc.


B. lăng kính là thiết bị duy nhất có thể phân biệt được ánh sáng đơn sắc.


C. lăng kính không làm thay đổi màu sắc của ánh sáng qua nó.


D. ánh sáng có lưỡng tính sóng – hạt.

Câu 6: Tia laze không có đặc điểm nào dưới đây ?


A. Cường độ lớn.

B. Độ đơn sắc cao.


C. Luôn có công suất lớn.

D. Độ định hướng cao.

Câu 7: Hạt nhân có năng lượng liên kết riêng lớn nhất là


A. heli.
B. sắt.
C. urani.
D. cacbon.

Câu 8: Cho phản ứng hạt nhân nhân 
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A. phản ứng phân hạch.

B. phản ứng thu năng lượng.


C. phản ứng nhiệt hạch.

D. hiện tượng phóng xạ hạt nhân.

Câu 9: Điện dung của tụ điện đặc trưng cho khả năng tích điện của tụ điện ở một hiệu điện thế nhất định, được xác định theo công thức
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Câu 10: Đơn vị của từ thông Ф là


A. tesla (T).
B. fara (F).
C. henry (H).
D. Vêbe (Wb).
Câu 11: Mạch dao động LC lí tưởng, đường kính của mỗi vòng dây rất nhỏ so với chiều dài của ống. Gọi 
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 là cường độ điện trường cực đại trong tụ điện, 
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là cảm ứng từ cực đại trong ống dây. Tại thời điểm cường độ điện trường trong tụ là 
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 thì cảm ứng từ trong ống dây có độ lớn bằng
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Câu 12: Phát biểu nào sau đây chưa chính xác. Tia hồng ngoại, tia tử ngoại, tia X

A. có thể  phản xạ trên các mặt kim loại, có thể khúc xạ, giao thoa và tạo được sóng dừng như mọi tính chất của sóng ánh sáng.


B. đều được phát ra từ các vật bị nung nóng.


C. trong chân không có bước sóng lớn hơn bước sóng của tia gamma.


D. có cùng bản chất với ánh sáng nhìn thấy.

Câu 13: Một con lắc đơn dao động điều hoà trong trọng trường. Nhận định nào sau đây là đúng?


A. Khi vật đi qua vị trí cân bằng thì lực căng dây có độ lớn bằng trọng lượng của vật.


B. Khi vật đi qua vị trí cân bằng thì gia tốc có giá trị cực tiểu.


C. Khi vật đi qua vị trí biên thì vectơ gia tốc vuông góc với dây treo.


D. Chu kì của con lắc phụ thuộc vào khối lượng của vật.

Câu 14: Trong một dao động điều hòa có chu kỳ T thì thời gian ngắn nhất để vật đi từ vị trí có gia tốc đại đến vị trí có gia tốc bằng một nửa gia tốc cực đại có giá trị là

A. 
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Câu 15: Gọi 
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 là cường độ âm chuẩn. Một âm có cường độ 
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 thì mức cường độ 
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 tính theo đơn vị dB (đề – xi – ben) là
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Câu 16: Trong các thiết bị sau đây, thiết bị nào ta có thể coi giống như một máy biến áp


A. Bộ kích điện ắc quy để sử dụng trong gia đình khi mất điện lưới.B. Mạch chỉnh lưu nửa chu kỳ.

C. Bộ lưu điện sử dụng cho máy vi tính.D. Sạc pin điện thoại.
Câu 17: Sóng điện từ được dùng để truyền thông tin dưới nước là


A. sóng ngắn.
B. sóng cực ngắn.
C. sóng trung. 
D. sóng dài.
Câu 18: Khi nói về tia hồng ngoại, phát biểu nào sau đây là sai?


A. Tia hồng ngoại có bản chất là sóng điện từ


B. Các vật ở nhiệt độ trên 20000C chỉ phát ra tia hồng ngoại


C. Tia hồng ngoại có tần số nhỏ hơn tần số của ánh sáng tím


D. Tác dụng nổi bật của tia hồng ngoại là tác dụng nhiệt

Câu 19: Khi chiếu chùm tia tử ngoại vào một ống nghiệm đựng dung dịch fluorexêin thì thấy dung dịch này phát ra ánh sáng màu lục. Đó là hiện tượng:

A. hóa phát quang.
B. phản xạ ánh sáng.
C. tán sắc ánh sáng.
D. quang – phát quang.
Câu 20 : Gọi 
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 lần lượt là khối lượng của proton, nơtron và hạt nhân 
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Câu 21: Hồ quang điện được ứng dụng trong


A. quá trình mạ điện.

B. quá trình hàn điện.


C. hệ thống đánh lửa của động cơ.
D. lắp mạch chỉnh lưu dùng điôt bán dẫn.

Câu 22: Suất điện động cảm ứng trong một khung dây phẳng có biểu thức e = E0cos(ωt + φ). Khung dây gồm N vòng dây. Từ thông cực đại qua mỗi vòng dây của khung là
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Câu 23: Vật thật qua thấu kính phân kì


A. luôn cho ảnh thật, cùng chiều và lớn hơn vật.


B. có thể cho ảnh thật hoặc ảnh ảo tùy thuộc vào vị trí của vật.


C. luôn cho ảnh thật, ngược chiều và nhỏ hơn vật.


D. luôn cho ảnh ảo, cùng chiều và nhỏ hơn vật.

Câu 24: Đặt vào hai đầu cuộn cảm có độ tự cảm L một điện áp 
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. Cách nào sau đây có thể làm tăng cảm kháng của cuộn cảm 


A. giảm tần số f của điện áp 
B. giảm điện áp hiệu dụng U


C. tăng điện áp hiệu dụng U
D. tăng độ tự cảm L của cuộn cảm 

Câu 25: Một mạch dao động lí tưởng đang có dao động tự do. Tại thời điểm t = 0, điện tích trên một bản tụ điện cực đại. Sau khoảng thời gian ngắn nhất Δt thì điện tích trên bản tụ này bằng một nửa giá trị cực đại. Chu kì dao động riêng của dao động này là:


A. 3Δt.                     
B. 4Δt.
C. 6Δt.
D. 8Δt.

Câu 26: Công thức nào sau đây biểu diễn sự liên hệ giữa tần số góc 
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 của một dao động điều hòa?
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Câu 27: Độ cao của âm là một đặc tính sinh lí của âm gắn liền với đặc trưng vật lí là


A. vận tốc truyền âm.
B. biên độ của âm
C. cường độ của âm.
D. tần số của âm.
Câu 28: Cường độ dòng điện trong mạch 
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 nối tiếp có phương trình 
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A. Cường độ dòng điện hiệu dụng trong mạch là


A. 
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Câu 29: Chu kì dao động điều hòa của con lắc đơn có chiều dài 
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 tại nơi có gia tốc trọng trường 
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Câu 30: Một con lắc lò xo gồm lò xo có độ cứng 
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, dao động với tần số góc 
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, công thức nào sau đây sai khi biểu diễn mối liên hệ giữa 
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Câu 31: Khi có sóng dừng trên một sợi dây đàn hồi, khoảng cách từ vị trí cân bằng của một bụng đến nút gần nó nhất bằng


A. một phần tư bước sóng.
B. một bước sóng.


C. nửa bước sóng.

D. hai bước sóng.

Câu 32: Đặt điện áp xoay chiều vào hai đầu đoạn mạch chỉ có tụ điện thì cường độ dòng điện trong mạch


A. ngược pha với điện áp giữa hai đầu đoạn mạch.


B. cùng pha với điện áp giữa hai đầu đoạn mạch.


C. sớm pha 
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 so với điện áp giữa hai đầu đoạn mạch.


D. trễ pha 
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 so với điện áp giữa hai đầu đoạn mạch.

Câu 33: Điểm 
[image: image76.wmf]M

 nằm trong vùng giao thoa của hai sóng kết hợp cùng pha, có bước sóng 
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 lần lượt là khoảng cách từ hai nguồn sóng 
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 dao động với biên độ cực đại là
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Câu 34: Một vật dao động điều hòa có phương trình li độ 
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cm. Biên độ dao động của vật là
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Câu 35: Một sóng cơ lan truyền trong môi trường với tốc độ 
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Câu 36: Một dây đàn hồi có chiều dài 
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, hai đầu cố định. Khi có sóng dừng trên dây, gọi 
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 là số bụng sóng, chiều dài dây thỏa mãn điều kiện là
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Câu 37: Sóng dọc là sóng có phương dao động


A. thẳng đứng.

B. nằm ngang.


C. trùng với phương truyền sóng.
D. vuông góc với phương truyền sóng.

Câu 38: Cơ năng của con lắc lò xo không được tính bằng công thức nào sau đây?
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Câu 39: Hai âm có mức cường độ âm chênh lệch nhau là 20 dB. Tỉ số cường độ âm của chúng là


A. 100.
B. 200.
C. 400.
D. 
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Câu 40: Dòng điện xoay chiều là


A. dòng điện có chiều và cường độ thay đổi theo thời gian.


B. dòng điện có cường độ biến thiên theo thời gian.


C. dòng điện có cường độ không đổi theo thời gian.


D. dòng điện có cường độ biến thiên điều hòa theo thời gian.

Câu 41: Chọn phát biểu sai. 

Trong mạch điện xoay chiều 
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 nối tiếp, khi điện dung của tụ điện thay đổi và thỏa mãn điều kiện 
[image: image112.wmf]2
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 thì


A. tổng trở của mạch đạt giá trị lớn nhất.


B. điện áp hiệu dụng giữa hai đầu cuộn cảm đạt cực đại.


C. điện áp hiệu dụng giữa hai đầu điện trở đạt cực đại.


D. điện áp hiệu dụng giữa hai đầu tụ điện và cuộn cảm bằng nhau.

Câu 42: Điều kiện để hai sóng cơ khi gặp nhau, giao thoa được với nhau là hai sóng phải xuất phát từ hai nguồn dao động có cùng


A. tần số, cùng phương.


B. tần số, cùng phương và có hiệu số pha không đổi theo thời gian.


C. pha ban đầu và cùng biên độ.


D. biên độ và có hiệu số pha không đổi theo thời gian.

Câu 43: Đặt điện áp xoay chiều vào hai đầu đoạn mạch gồm điện trở 
[image: image113.wmf]R

, cuộn cảm thuần và tụ điện mắc nối tiếp. Biết cuộn cảm có cảm kháng 
[image: image114.wmf]L
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 và tụ điện có dung kháng 
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. Tổng trở của đoạn mạch là


A. 
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Câu 44: Chọn câu sai khi nói về dao động cưỡng bức của một hệ dao động?


A. Lực cản môi trường càng lớn thì biên độ dao động cưỡng bức khi xảy ra công hưởng càng nhỏ.


B. Biên độ của dao động cưỡng bức ổn định không phụ thuộc vào tần số ngoại lực cưỡng bức.


C. Biên độ dao động cưỡng bức ổn định không phụ thuộc vào pha ban đầu của ngoại lực cưỡng bức.


D. Sự cộng hưởng xảy ra khi tần số ngoại lực bằng tần số riêng của hệ.

Câu 45: Một vật dao động điều hòa có phương trình li độ 
[image: image120.wmf](
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. Gia tốc cực đại của vật là


A. 
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Câu 46: Cho hai dao động điều hòa cùng phương có phương trình lần lượt là 
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[image: image126.wmf](

)

222

cos

xAt

wj

=+

. Biết rằng 
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. Giá trị 
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 được tính theo công thức


A. 
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C. 
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Câu 47: Bước sóng là


A. quãng đường sóng truyền đi được trong một chu kỳ.


B. quãng đường sóng truyền đi được trong một giây.


C. khoảng cách giữa hai điểm dao động cùng pha trên phương truyền.


D. khoảng cách giữa hai điểm dao động ngược pha trên phương truyền.

Câu 48: Một biến áp lí tưởng có số vòng dây của cuộng sơ cấp và cuộn thứ cấp lần lượt là 
[image: image133.wmf]1
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 và 
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. Điện áp hiệu dụng ở hai đầu cuộn sơ cấp là 
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, ở hai đầu cuộn thứ cấp để hở là 
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U

. Hệ thức đúng là 


A. 
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Câu 49: Âm sắc là một đặc trưng cho


A. cường độ âm. 

B. tần số âm.




C. vật lí của âm.        

D. sinh lí của âm.

Câu 50: Khi truyền tải điện năng có công suất không đổi đi xa với đường dây tải điện một pha có điện trở 
[image: image141.wmf]R

 xác định, nếu tăng điện áp hiệu dụng nơi phát điện lên 6 lần thì công suất hao phí trên dây tải điện


A. giảm 36 lần.
B. tăng 6 lần. 
C. giảm 6 lần.       
D. tăng 36 lần.

_1678906170.unknown

_1678906212.unknown

_1678906215.unknown

_1682836773.unknown

_1678906216.unknown

_1678906213.unknown

_1678906174.unknown

_1678906178.unknown

_1678906210.unknown

_1678906211.unknown

_1678906209.unknown

_1678906208.unknown

_1678906176.unknown

_1678906177.unknown

_1678906175.unknown

_1678906172.unknown

_1678906173.unknown

_1678906171.unknown

_1678906166.unknown

_1678906168.unknown

_1678906169.unknown

_1678906167.unknown

_1678906164.unknown

_1678906165.unknown

_1678906163.unknown

